

列宁遇刺

(1918年9月2日在全俄中央执行委员会会议上的发言)

同志们，我对我所听到的那些兄弟般的热情的话语，只能作这样的解释；现在，在这些艰难的日子和时刻，我们大家都深感斋要象。兄弟一样更亲近地互相体贴，支持我们的苏维埃组织，更紧密地团结在你们的共产主义旗帜下。在这些充满忧虑的日子和时刻，当我们的，现在有充分的理由可以说，世界无产阶级的旗手卧病在床同可恶的死神进行斗争的时候，我们彼此要比胜利的时刻更亲密……

当列宁被刺的消息传来时，正赶上我和其他一些同志在斯维亚日斯克、喀山前线。当时那里正在遭受着打击，有的来自右方，有的来自左方，有的来自正前方。但是，这次新的打击却是来自遥远的大后方。这种叛卖性的打击开辟了一条新的战线——这是现在使我们最痛苦、最忧虑的战线，也就是弗拉基米尔·伊里奇的生命同死亡斗争的战线。无论在哪个战线上我们遇到怎样的失败，我都和大家一样坚定地相信即将来临的胜利，但是任何一次局部的失败也没有象这次通过我们领袖的胸廓作战时所遭到的不幸结局这样使俄国和全世界工人阶级落到如此的沉庸、如此的悲伤。可想而知，这个人引起了，而且今后仍将引起工人阶级的所有敌人多么人的仇恨力量。由于大自然的出色工作，使这个人物体现了工人阶级的革命思想和不屈不挠的毅力。这个人物就是弗拉基米尔·伊里奇·列宁。陈列馆中工人领袖、革命斗士的事迹丰富多彩，琳琅满目，我也和很多其他已有三十年革命经历的同志一样，在各国有机会见到过很多各种类型的工人领袖，工人阶级的革命代表人物。但是我们看到只有列宁才是我们这个铁血时代的理想人物。在我们的背后仍然是所谓资产阶级社会和平发展的时代，在这期间，矛盾不断积累，欧洲经历着所谓武装和平的时期，流血的事件几乎全都发生在殖民地，贪婪的资本在那里蹂躏着最落后的民族。欧洲充分享受了所谓资本主义的军国主义和平。在这个时代形成和造就了一些欧洲工人运动最著名的领袖。我们知道他们当中有象伟大的已故者奥古斯特·倍倍尔这样一位杰出的人物。可是他反映了工人阶级逐渐而缓慢发展的时代，除了勇敢精神和铁一般的毅力之外，他也有他独特的地方，即他处事极端谨慎，总是在摸索，有一套等待和准备的战略。他反映了工人阶级的力量在逐渐和点滴积累的过程，——他的思想是一步步前进的，就象德国工人阶级那样，在世界反动时期只是在逐渐地从下面发展着，使自己从黑暗和偏见中解放出来。他的精神形象在产生、发展，变得更坚强、更高大，——但是总——也离不开那个等待和准备的土壤。因此奥古斯特·倍倍尔在他的思想上和方法上乃是一个过去的、已经永远消失了的时代的优秀人物。

我们的时代是由另一种材料制成的。这是这样一个时代，在这个时代里，过去积累的矛盾已经到了可怕的爆发时刻，它们冲破了资产阶级社会的外壳，世界资本主义的全部基础已经为可怕的欧洲人屠杀所彻底动摇，这个时代暴露了全部的阶级矛盾，使人民群众面临着千百万人为了赤裸裸利润的利益而走向毁灭的可怕现实。对于这样一个时代，西欧的历史忘记了，没有领悟到或者没有能够创造出自己的领袖，——而这一点也并不徒然，因为在战争前夕，所有的领袖得到了欧洲工人阶级的最大信任，反映了它的昨天，但不是今天……

当新时代来临的时候，它表明以前的领袖们已经不能胜任了——这是一个可怕的动荡和流血战斗的时代。历史很乐于——不是偶然地，——在俄国创造出一个由完整的材料组成的、本身反映着我们整个严酷而伟大时代的人物。我重复一遍，不是偶然地。1847年，当时落后的德国从自己人里推出了马克思这样的人物，一个最伟大的战士——思想家，他比别人更早地预料到新的历史道路。德国当时是个落后国家，但是由于历史原因，德国知识分子在当时经历着一个革命的发展时期，这位精通一切科学的最伟大的知识分子代表割断了，“”同资产阶级社会的联系，立足了革命无产阶级的土壤，制定了工人运动的纲领和工人阶级发展的理论。实现马克思在那个时代的预言是我们时代的使命。为此，时代就需要有一批新的领袖，这些领袖应是我们时代的伟人精神的体现者，正是在这个时代，工人阶级已经发展到实现自己的历史任务的高度，它清楚地看到自己面前有一道宽广的境界，而在历史的大道上，如

果人类生下来是为了生存，而不是为了象尸体那样烂掉，那它就必须从这道境界线上越过去。俄罗斯历史为这个时代创造了一位新的领袖。旧的革命知识分子身上具有的一切优点，他们的自我牺牲、敢作敢为和憎恨压迫的精神，——这一切都集中在他一个人身上，但是，还在少年时期，这个人就坚定不移地和那个同资产阶级联系密切的知识分子界脱离了关系，他体现了工人阶级发展的意义和实质。这个人依靠年轻的俄国革命的无产阶级，运用世界工人运动的丰富经验，把他的思想体系变为行动的推动力，现在这个人在政治天涯中完全地高高升起来了。这个人就是列宁，我们革命时代最伟大的人。（鼓掌）

同志们，你们大家和我一样都知道，工人阶级的命运不是由某些个别人物决定的，但这并不是说个人在我们的运动史和工人阶级的发展史上是无足轻重的。个人不能按照自己的模样来塑造工人阶级，也不能随意地给无产阶级指出一条发展道路，但是他可以促进无产阶级任务的完成，加快达到无产阶级的目的。马克思的批评家们曾向卡尔·马克思指出，他所预见的革命要比实际上实现的革命近得多。我们完全有根据回答这一点，因为马克思是站在高山之麓，所以距离对他说来是短的。很多人，其中也有我，曾不止一次地批评过弗拉基米尔·伊里奇，说他似乎忽视了许多非主流的原因、次要的情况。我应当说，在“正常的”、缓慢发展的时代，这对一个政治家也许是一个缺点：但是，当一切次要的、表面的、非主流的东西已经消失和退出舞台而剩下的只是基本的、以国内战争的严酷形式表现出来的不可调和的阶级对抗时，这却是新时代的领袖——列宁同志的一大优点。以革命的目光注视着前方，发现和指出主要的、基本的、最需要的东西，这是列宁所特有的最高才能。凡是那些象我一样有幸在这个时期亲眼目睹过弗拉基米尔·伊里奇的工作、他的思维能力的人，对于，他这1’。种明察秋必的思维才能无不感到由衷的惊喜，——我重复一句：由衷的惊喜，‘它能摒弃一切表面的、偶然的、肤浅的东西，而拟定出基本的行动道路和方法。工人阶级所器重的只能是这样一些领袖，这些领袖指明了发展的道路，即使在无产阶级自身的偏见成为这条道路上的有时障碍时，他们也能泰然不动地前进。弗拉基米尔·伊里奇不仅具有巨大的思维才能，而且具有不闷不挠的坚强意志，——所有这些品质加到一起，就形成一个兼有勇敢坚强的思维和钢铁般不屈不挠的意志的真正革命领袖。

可幸的是，我们谈论的、听到的和在关于列宁的决议中所读到的东西都不带有行状的形式。然而，要知道距离这一点是那样的近……我们相信，在克里姆林宫这条最近的战线上，生命将获得胜利，弗拉基米尔·伊里奇将重返我们的队伍。同志们，如果我说过他是工人阶级的勇敢思维和革命意志的化身的话，那也可以说现在存在着一种内在的象征，好象历史故意作了这样的安排：在这些艰难的时刻，一方面俄国工人阶级在外部战线上竭尽全力与捷克斯洛伐克人、白匪、英法雇佣军进行战斗，一方面我们的领袖在与同样一些白匪、捷克斯洛伐克人、英法雇佣军的走狗为他造成的创伤进行斗争。这是一种内在的联系和深刻的历史象征且同样，我们所有的人都相信，在我们同捷克斯洛伐克人、英法雇佣军和白匪这条战线的斗争中，我们每日每时都在不断得到加强（鼓掌），——我可以用一个直接来自战场的目击者的身份证明这一点，——的确，我们每天都在不断得到加强，我们明天将比昨天强大，后天将比明天强大——我也毫不怀疑，我们可以告诉你们，喀山、辛比尔斯克、萨马拉、乌法和其他还暂时被侵占的城市回到我们苏维埃家庭的日子已经不远了，——我们也同样希望列宁同志能同时和迅速地恢复健康。然而即使在现在，他的形象，一个暂时离开队伍的负伤的领袖的卓越形象也仍然巍然地屹立在我们面前。我们知道，他一分钟也没有离开过我们的队伍，因为被阴谋的子弹所打伤的列宁唤醒了我们大家，号召和鞭策着我们前进。我没有发现一个同志、一个正直的工人，由于听到列宁遇刺的消息而垂头丧气，但我看到的却是成批的人紧握拳头，拿起武器；我听到了成百上千的人发誓要，’向无产阶级的阶级敌人进行无情地报复。至于前线有觉悟的战士们听到列宁身中两弹而倒下的消息时作何反应，那就不必多说了。任何一个人也不会说列宁的性格中缺少金属；现在他不只在精神上，而且在肉体里也都有了金属，因此他对于俄国工人阶级将更为可贵。

我不知道现在我们的谈话和心脏的跳动是否传到列宁同志的床边，但是我不怀疑他是会感觉到的。我不怀疑，即使他还在发着高烧，他也知道我们的心脏现在正以加快一倍、两倍的速度跳动着。现在我们大家比任何时候都更清楚地意识到，我们都是同一个共产主义苏维埃家庭的成员。当我们时代的这个最伟大的人的生命受到死亡威胁的时刻，我们从未感到我们每一个大的个。人生命是如此的微不足道。任何一个傻瓜都能射穿列宁的头颅，但是要再

创造出这样一个头颅——甚至对于大自然本身也是一项困难的任务。

不，他会很快站起来——和我们一起思维、创造、斗争。从我们自己来说，我们要向亲爱的领袖保证：只要我们个人头脑中还有思维力量，只要我们心脏里的热血还在奔腾，我们就要继续忠于共产主义的革命旗帜。我们将同工人阶级的敌人战斗到最后一滴血，战斗到最后一息。（呼喊声和经久不息的掌声打断了托洛茨基同志的发言。）